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Останні роки змушують українців переосмислювати всі свої надбання. 
Коронавірус, локдаун, військовий стан в країні перевернули з ніг на голову 
наше життя, наші звички, наші мрії, тощо. На сьогоднішній день населення 
України перебуває у стані невизначеності та тривоги. Втрата робочих місць, 
політична і економічна нестабільність – усе це стає причиною високого рівня 
стресу, на який кожна людина реагує по-різному. Від того, наскільки сильно 
розвинена стресостійкість у громадян буде залежати подальше процвітан-
ня країни, швидше відновлення після кризи і зниження рівня деструктив-
них, згубних психологічних тенденцій. Велика кількість проведених раніше 
досліджень змусили вчених зіткнутися з тим фактом, що життєві труднощі 
неоднаково впливають на поведінку людей. Там, де одні особистості мобілі-
зуються під час стресу, знаходять резервні внутрішні ресурси, досягають 
успіху, інші, навпаки, опиняються у стані апатії, байдужості, прагнуть схо-
ватися від нових можливостей, намагаються повернутися у свою зону ком-
форту, бояться щось змінювати. Прикладні дослідження дозволили авто-
рам визначити «hardiness» (з анлг. – «витримка, стійкість») як особистісний 
конструкт, що характеризує здатність людини протистояти стресовій ситу-
ації, зберігаючи внутрішню рівновагу, не знижаючи показників успіху своєї 
діяльності [1].

Вперше явище феномен стресу описав Г. Сельє як неспецифічну реакцію 
організму на згубні впливи навколишнього середовища [2]. Сельє виділяє 
три основні стадії розвитку стресу: 1) стадію тривоги: при виникненні пев-
ного стресора організм людини активізується у відповідь на вимоги, що 
йому пред’являються. 2) Стадія адаптації починається, коли організм ак-
тивізує внутрішні ресурси для подолання напруги, що виникла. У тому ви-
падку, коли організм не може адаптуватися до нових умов або ж внутрішні 
ресурси людини знижено, виникає третя стадія – 3) дистрес, яка характе-
ризується виснаженням організму.

Дистрес у сучасному розумінні – така перенапруга роботи нейроендо-
кринних механізмів, що спричиняє порушення діяльності різних структур 
організму, призводячи до розвитку межових станів та психосоматичних за-
хворювань [2].
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Класична теорія стресу Г. Сельє стала фундаментом, на якому базували-
ся наступні теорії стресу та стресостійкості. Сьогодні зміст поняття «стрес» 
значною мірою змінився і ускладнився. Однак більшість дослідників, які 
працюють у конкретних галузях вивчення стресу, зокрема, що вивчають 
проблему індивідуальної стійкості до стресу, вважають, що до цього часу не 
досягнуто не лише концептуальної, але навіть термінологічної єдності [3].

На сьогодні деякі вчені вважають за краще у своїх дослідженнях використо-
вувати інші, близькі за значенням терміни: «психічна напруженість», «опе-
раційна та емоційна напруженість», «емоційна напруга», «нервово-психічна 
напруга», «психоемоційна напруга», тощо. Однак при цьому базова концеп-
ція залишається незмінною – усі вони позначають реакцію організму на дію 
певної сили [4]. Те, наскільки легко людина здатна долати стресові ситуації, 
здобуваючи з них досвід та користь визначає її стресостійкість. 

Стресостійкість є інтегральною якістю особистості, основою успішної со-
ціальної взаємодії людини, яка характеризується емоційною стабільністю, 
низьким рівнем тривожності, високим рівнем саморегуляції, психологічною 
готовністю до стресу.

Як показують дослідження, існує взаємозв’язок стресостійкості та низки 
психологічних якостей. Необхідно відзначити, що існує якийсь «парадокс 
стресу», який полягає в його стимулюючій та активізуючій функції: «Коли 
головні джерела стресу збігаються з головними джерелами сенсу, стрес тіль-
ки підвищує рівень добробуту, рівень того, що важливо для людини, з чим 
вона справляється, збільшуючи свою ефективність та стійкість» [4].

Нами було проведено дослідження 30 вимушено переміщених українців 
віком 30-45 років на визначення показників усвідомлення здобутого жит-
тєвого досвіду за допомогою методики Опитувальник посттравматичного 
зростання (Post Traumatic Growth Inventory), розроблений Р. Тадеші і Л. Кал-
хаун, адаптований М.Ш. Магомед-Еміновим. 

Як свідчать результати, українці дорослого віку демонструють перева-
жання середніх (64%) і високих (23%) значень шкали «Ставлення до інших». 
Тобто можемо говорити, що українці схильні більше розраховувати на ін-
ших людей, відчувати близькість з оточуючими, охоче виражати свої емоції, 
зокрема й співчуття іншим людям, частіше визнавати, що потребують під-
тримки та допомоги та більше цінувати інших людей.

Переважання високих значень (63%) по шкалі «Нові можливості» гово-
рить про те, що у українців дорослого віку є схильність до пошуку нових ін-
тересів, нових очікувань від життя, вони демонструють більше впевненості 
у можливостях позитивно впливати на своє життя, змінювати те, що мож-
ливо змінити і приймати як даність те, що змінити вже неможливо.

Переважання середніх значень (60%) по шкалі «Сила особистості» го-
ворить про те, що українці дорослого віку здебільшого краще розуміють, 
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що вони є значно сильніші, ніж вважали досі, а також що мали недостатню 
впевненість у своїй успішності.

Майже на однаковому високому рівні українці дорослого віку оцінили у 
себе «Духовні зміни» та «Підвищення цінності життя». Це свідчить про те, 
що українці дорослого віку почали краще розуміти свої духовні потреби та 
стали більше цінувати кожен прожитий день, намагатися зробити його для 
себе більш змістовним. 

Отже, досліджувані з високим індексом стресостійкості (67%) характе-
ризуються відкритістю у спілкуванні з іншими, позитивним ставленням 
до життя, емпатійністю, вони легко адаптуються до змін, відчувають впев-
неність у власних можливостях вирішувати свої життєві проблеми.
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Актуальність проблеми. Нові стратегічні напрями розвитку вищої школи 
зумовили необхідність пошуку таких підходів до практики виховання май-
бутніх психологів, які сформують спеціаліста нового типу – професійного 
психолога, готового до ефективного здійснення професійної діяльності та 
такого, що бере участь у практичній та науковій діяльності. Тому питання 
виховання актуалізуються професіоналізмом психолога вже під час навчан-
ня у закладі вищої освіти (ЗВО). 

Питання професійної підготовки майбутніх психологів не нові у психоло-
го-педагогічній науці та практиці. Так, Є. Пассов розробив питання культур-
но-відповідної моделі професійної підготовки психолога, В. Панок окреслив 
проблеми реформування змісту, форм та методів підготовки практикуючих 


